Podnikova ekonomika (Podnik. propocty)  Seminaf €. 8 Akademicky rok 2019/2020

Priklad &. 1:(vyuziti ukazatele prispévek na uhradu k trzbam)

Vyrobni program firmy ,,Calefacio®, s. r. o., tvofi dvé sortimentni polozky:
= kompletni féliovniky
= plachty na foliovniky.

Cena foliovniku je 2 100 Kc/ks, cena samostatné plachty zhotovené z folie
s perlinkovou vazbou o rozmérech dle pfani zdkaznika je 48 K¢&/m?. Variabilni naklady
spojen¢ s vyrobou [/ ks foliovniku ¢ini 1 400 Kc/ks; zatimco jednotkové variabilni
naklady na zhotoveni / m’? samostatné plachty ¢ini 32 K¢/m’. Dle uéetnich zaznami
firmy ,,Calefacio® ¢ini mési¢ni hodnota fixnich nakladt 36 000 K¢.

1. Jaké trzby zajisti firmé dosazeni bodu zvratu (Tsz), pokud v daném mésici budou
prodavany pouze foliovniky?

2. Jaké trzby zajisti firmé dosazeni bodu zvratu (Tsz), pokud v daném mésici budou
prodavany pouze samostatné plachty o rozmérech dle prani zakaznika?

3. Stanovte mésicni vysi trzeb, ktera firmé zajisti dosazeni bodu zvratu (Tsz), bez
ohledu na sortimentni skladbu prodanych vyrobkii: pocet foliovniki v (ks) a
samostatnych plachet v (m°).

Re3eni:

Ad 1)

VH=T—-N
VH=p-Q—v-Q—F
Pro bod zvratu plati VH = 0

mnozstvi produkce foliovnikil pro dosazeni bodu zvratu Qgz ror:

_F 36000
QBZFOL_p—v_2100—14OO

= 51,428571 ks féliovniki

a potom trzby za prodanych 51,428571 ks foliovniki:
TBZ FOL = QBZFOL . pFOL = 51,4’28571 - 2 100 = 108 000 Ké

TBZFOL = 108 000 Ké
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Pokud se budou v hodnoceném mésici prodavat pouze kompletni féliovniky, bude
zapotiebi pro dosazeni bodu zvratu vykézat trzby Tz v hodnoté 7108 000 K¢.

Ad 2)

VH=T—-N
VH=p-Q—v-Q—F
Pro bod zvratu plati VH = 0

mnozstvi produkce samostatnych plachet pro dosazeni bodu zvratu QOsz prach:

—F—36000—22502’l"k tatné placht
QBZPLACH_p—v_48—32_ m- folie jako samostatné plachty

a potom trzby za prodanych 2 250 m? folie jako samostatné plachty
Tpz pract = Qpz prach * Prracu = 2250 -48 = 108 000 K¢
TBZPLACH = 108 000 Ké

Pokud se budou v hodnoceném mésici prodavat pouze folie v podobé plachet pro
foliovniky, bude zapotiebi pro dosazeni bodu zvratu vykézat trzby 73z v hodnoté
108 000 K¢.

Ad 3)
VH =pG;-T — F pro bod zvratu (Tg,) plati,ze VH = 0
Ptedpokladem pro plné uplatnéni vyse uvedeného vztahu je:

Vpo, 1400 2

hFOL = hPLACH hFOL = ProL = 2100 = 3

UpracH 2

2
h = = —
PLACH acn 48 3

Podminka rovnosti ,,h* je splnéna a proto:

Tg, = F__f —36000—108000KV
=, 1-h 1 ‘

3
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Ty, = 108 000 K¢

Trzby pro dosazeni bodu zvratu je nutné zajistit ve vysi 108 000 K¢ za obdobi jednoho

meésice
Zavér:

Vyvsledky prikladu v bodech ad a) a ad b) potvrzuji tu skutecnost, ze pokud jednotlivé

sortimentni polozky vyvkazuii stejnou hodnotu halérové nakladovosti ,, 4 “, nerozhoduje

0 vysi trzeb pro dosazeni bodu zvratu (7pz) sortimentni skladba realizované produkce.

Kromé toho, je nespornou piednosti vztahu VH = f (T) ten fakt, ze vyuziti uvedeného

vvrazu lze aplikovat 1 na sortimentni skladbu, kterd se jinak vyznaduje rozdilnymi

naturalnimi jednotkami ceny a jednotkovych variabilnich nakladd. (Foliovnik cena:

K¢&/ks: zatimco plachta cena: K&/m?).
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Priklad ¢. 2:

Prodejna s konfek¢énim zbozim prodava damské halenky a panské kosile. Cena halenky je
600 Kc¢/ks. Cena panské kosile je 480 K¢/ks. Nakupni ceny obou vyrobk jsou:

Déamska halenka: 400 K¢/ks
Panské kosile: 320 K¢/ks
Mésicni fixni naklady prodejny maji hodnotu 45 000 K¢.

Naklady na nakup konfekcniho zbozi jsou jedinou polozkou variabilnich néklada.

1) Jaké trzby zaruci prodejné dosazeni bodu zvratu za mésicni obdobi, pokud pocet
prodanych damskych halenek [ks], byl shodny s poctem prodanych panskych kosil [ks]?

2) Jaké trzby zaruci prodejné dosazeni bodu zvratu za meésicni obdobi, pokud pocet
prodanych damskych halenek [ks] byl dvojndsobkem poctu prodanych panskych kosil [ks]?

3) Pri jakych trzbdch vykaze prodejna vysledek hospodareni v podobé zisku ve vysi 35 000 K¢
za kvartalni (Ctvrtletni) hodnoceni, pokud pocet prodanych damskych halenek [ks] byl 7 z
poctu prodanych panskych kosil [ks]?

4) Pri jakych trzbach vykaze prodejna vysledek hospodareni v podobé zisku ve vysi 35 000 K¢
za kvartalni (¢tvrtletni) hodnoceni, pokud pocet prodanych panskych kosil [ks] byl % z
poctu prodanych damskych halenek [ks]?

RESENT:
ad 1)

Pokud je ,haléfovd nédkladovost“ u vSech nabizenych sortimentnich polozek shodna
(huarenky, hkosie), potom nezalezi na slozeni sortimentni skladby prodanych vyrobki (je
lhostejno kolik bude prodano halenek a kolik kosil), av§ak musi byt naplnéna vyse trzeb v
souladu se vztahem:

F
VH=pur T —F => Ty =—F—=—— 1
pur BZ ply 1—h (1)

haléfova nékladovost jednotlivych sortomentnich polozek:

Vharenky _ Nakupni cena halenky — 400 2

h = 600
HALENKY PaaLenky  prodejnicena halenky ~ 600 3

VKOSILE _ ndkupni cena kosile 320 2

hiosiLe = 480 3
KOSILE = o osie  prodejni cena kosile 480~ 3
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Vzhledem ktomu, ze je splnéna podminka rovnosti ,haléfové nakladovosti“ obou
sortimentnich polozek, Ize v plném rozsahu vyuzit vztahu VH = pur - F a stanovit vysi trzeb
pro dosazeni bodu zvratu 73z :

;. _FN_ FN
B2 pu,  1—h
45000 )
bz = — = 135000 K¢
=3

Ty, = 135 000 K¢

Pro dosazeni bodu zvratu je zapotiebi trzeb ve vysi 135 000 K¢ bez ohledu na sortimentni
skladbu prodaného zbozi'.

Ovéteni spravnosti vySe uvedeného vypoctu, lze dolozit nasledujicim kontrolnim
vypoctem:

Q " Pyarenky + @ ProsiLe = 135 000 K¢

0 135 000 135 000 125
= = — S
PraLenky T Prxosie 600 + 480

Pti prodeji 125 ks halenek a 125 ks panskych kos$il mé byt dosazeno bodu zvratu:

VH = QuaLenek " PHALENKY T QKOS‘IL *ProsiL — QHALENEK * VHALEN. — QKOS‘IL " VkosiL — FN

VH = 125-600 + 125-480 — 125-400 — 125 -320 — 45 000
VH = 0 je splnéna podminka pro dosaZeni bodu zvratu

ad 2)

Vzhledem ktomu, Ze je splnéna podminka rovnosti ,haléfové nakladovosti“ obou
sortimentnich polozZek, 1ze v plném rozsahu vyuZit vztahu (1) a stanovit vysi trzeb pro
dosazeni bodu zvratu Tz, jak tomu bylo v piipad¢ otazky ad a):

FN  FN

BZ=M—1_h

45000 )
Ty, = 5 = 135 000 K¢
=3

! Zminénou podminku spliiuje i sortimentni skladba pozadovana v textu otizky a), tj. shodnost po&tu prodanych
damskych halenek a panskych kosil.
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Tpz = 135 000 K¢

Ovétfeni spravnosti vySe uvedeného vypoctu, lze dolozit nasledujicim kontrolnim
vypoctem:

2+ Q Prarenky T Q " ProsiLe = 135000 K¢

_ Thz 135000
2 ' pHALENKy + pKOSYLE 1 200 + 4‘80

Q = 80,357143 ks

Pro dosazeni bodu zvratu bude prodano 160,71429 ks ddmskych halenek a 80,357143 ks
panskych kosil:

VH = QuaLenex * PraLEnNky T QKOS‘IL "PkosiL — QHALENEK * VHALEN. — QKOS‘IL " VkosiL — FN

VH = 160,71429 - 600 + 80,357143 - 480 — 160,71429 - 400 — 80,357143 - 320 — FN

VH = 0 je splnéna podminka pro dosazeni bodu zvratu

ad 3)

Vzhledem ktomu, Ze je splnéna podminka rovnosti ,haléfové ndakladovosti“ obou
sortimentnich polozZek, 1ze v plném rozsahu vyuZit vztahu (1) a stanovit vysi trzeb pro
dosazeni pozadované vyse vysledku hospodateni (zisku) 77 :

;. _ZHFN _Z+FN
27 pu,  1—h

35000+ 3-45000 170000 5
T, = 5 = = 510 000 K¢
1=3

Wl =

T, =510 000 K¢

Pro dosazeni pozadované vyse zisku za kvartalni hodnoceni, tj. 35 000 K¢ je zapotiebi zajistit
trzby ve vysi 510 000 K¢ bez ohledu na sortimentni skladbu prodaného zbozi

ad 4)
feSeni viz ad 3)

T, = 510 000 K¢
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Piiklad é. 3:

Knihkupectvi ,,Livre, s. 1. 0. zaznamenalo v mésici ¢ervenci loniského roku vysledek
hospodateni v hodnoté 17 600 K¢; trzby v uvedeném obdobi byly dle ucetni evidence
ve vysi 240 000 Kc. V mésici listopadu knihkupectvi vykazalo kladny vysledek
hospodaieni 41 600 K¢ pii trzbach 320 000 K¢, Mésicni fixni néklady evidovala
prodejna v pribchu celého roku ve stilé stejné vysSi. Cena nakupovanych knih
od vydavatele, je jedinym variabilnim nakladem. Podil nakupni a prodejni ceny je u
vSech prodavanych tituli shodny.

Na zakladé€ vyse uvedenych tidaji stanovte:
1. Mésicni vysi fixnich nakladii v knihkupectvi ,, Livre
2. Vysi trzeb, které zajisti dosazeni bodu zvratu pri mésicnim hodnoceni.

3. Prodejni cenu knihy , ReSeni rovnic o dvou nezndmych*®, kterou knihkupectvi
nakupuje od vydavatelstvi za cenu 252 Kcé/ks. Nazev knihy je soucasné ndavodem na
reseni otazky 1) prikladu.

RESENI:
ad 1)

S vyuzitim vztahu VH = pur- T — F ve dvou obdobich (cervenec, listopad), kdy jsou
znamy hodnoty vysledku hospodateni (VH) a ptislusna vyse trzeb (7), lze sestavit dvé
rovnice o dvou neznamych, jejichz teSenim jsou hodnoty fixnich ndkladd (F) a
jednotkového ptispévku na uhradu k trzbam (pur):

Cervenec: 17 600 = pay, - 240 000 — F

listopad: 41 600 = pu;-320000—F
Resenim rovnic:

pur =0,3 F =54400 K¢

ad 2)

Tgz = F = >4 400 = 181 333,33 K¢

pur 0,3
Tpz =181 333,33 K¢
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ad 3)

v nakupni cena

kdyh=1—-pi;=1-03=0,7

=
Il
S

- 5 ~ prodejni cené

_ V22 oioke/k
P=y=%07 " ¢/ks

p =360 KC/ks



